



滨州四台“村晚” 接力亮相国家公共文化云平台

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 吴延香

“俺们村里的春晚全网看!”
这个春节,有四场滨州“村晚”登上央视视频、国家公共文化云。它们分别是滨城区梁才街道张王村“村晚”、博兴县吕艺镇“村晚”、沾化区利国乡南五社区“村晚”和阳信县劳店镇“村晚”,前三个已录制并播出,后一个计划在正月十一录制并播出。

这一系列“村晚”,都由村民自编自导、自演自赏,各有特点,深受喜爱。村里的春晚是咋办的?有啥滨州味?咱们一起来看看。

年味哪里找? 文旅部引导全网围观村里的春晚

这四台文化“年夜饭”,都是由文化和旅游部公共服务司主办,文化和旅游部全国公共文化发展中心和中央广播电视总台视听新媒体中心、滨州市文旅局、滨州市文化馆和所在县市区、乡镇、村居联合组织。

在“村晚”,大家唱身边事、演身边人、道心里话、赞新生活。2023年全国“村晚”示范展示活动规格很高,全国各地一体联动,线上线下深度融合。近两年,线上看“村晚”、线下参与“村晚”已经成为新民俗,展示了中国式现代化进程中乡村振兴画卷。

“中国民间文化艺术之乡”博兴县吕艺镇2023年全国村晚示范展示活动录制入选全国村晚重点推送场次。录制活动先后在高家渡文旅综合体、吕艺镇至泰门及滨州乡村振兴党员干部培训基地进行。它以红色文化、吕剧文化为主线,有吕剧演唱、乡村振兴产品介绍、民间秧歌及歌舞、朗诵剧等表演,展示了博兴董永仁孝文化、吕剧文化、红色文化,还加入了博兴美食美景美图推介、吕艺镇乡村振兴产品直播带货、吕艺镇民俗、博兴非遗、现代博兴、时尚博兴等元素,同时对节目进行了创新编排,以主场加外场双录制及连线模式丰富村晚展现形式。本台晚会已在1月15日18:30在国家公共文化云平台播出,收视率名列前茅。网友们可以随时回看直播。

阳信县劳店镇“村晚”入选2023年全国“村晚”示范点,是全国三个之一,计划在正月十一录制并播出。劳店镇“村晚”以“非遗伴我过大年”为主题,将传统非遗民俗展览展示与文艺表演相结合,打造“梨乡味道”“美不胜收”“匠心手造”“乡风民俗”四大板块现场展示优秀非遗项目及梨乡民俗,将阳信美食、美物、美事、手造一览到底,目前正在节目排练、人员筛选和非遗展示项目



目筛选中。2月1日(正月十一)9:30,阳信县劳店镇“村晚”将在国家公共文化云平台面向全国观众直播。

非遗唱主角,吕剧、大鼓、秧歌等轮番登场

充分扎根各地乡土智慧,呈现全国不同风情,是全国“村晚”的设计初衷。也正因此,滨州的这四台“村晚”注重原创,有着满满的滨州年味。在节目设计上,各地非遗唱主角,成为重要特点。

在梁才街道,具有滨城特色的省级非遗项目东路大鼓传统唱段《孝顺有方》深受线上观众喜爱。这个节目有着黄三角浓厚的乡土气息,唱腔刚柔相济、高低相应、情感细腻。东路大鼓是山东大鼓的一个重要分支,又称“老东口”。它在山东东部农村小唱基础上,受茂腔等地方戏曲影响,逐渐演化而成

的。2009年“东路大鼓”被列入第二批“山东省非物质文化遗产名录”。

在吕艺镇,吕剧是当仁不让的主角,庄户剧团是“台柱子”。其实,早在上世纪60年代末,吕艺镇就有了庄户剧团。每到传统节日,剧团就外出演出,深受当地群众喜爱。目前,吕艺镇“庄户剧团”演出活跃,结合“戏曲进乡村”文化惠民演出,每年巡回演出达400多场次。

在劳店镇,鼓书表演是主角。当地有省级非物质文化遗产1项、市级非物质文化遗产8项、县级非物质文化遗产21项,非遗文化资源丰富。省级非遗“东路大鼓”传承人劳玉山,“西河大鼓”传承人王秀兰,市级非遗项目“毛竹板”传承人张秋生、李洪彬以及县级武术非遗传承人文守清等都是守护非遗的当地名人。

尖刀班的大年三十 ——走进滨城公安分局刑侦大队

滨州日报/滨州网记者 张卫建 通讯员 徐瑛

1月21日,农历腊月三十,除夕。

当天上午,在滨州市公安局滨城分局刑侦大队,赵健康和宋林焱两名中队长正在商讨一起案件。“嫌疑人基本确定,将马上实施抓捕。”赵健康说。

“抓捕”,很简单的两个字,但对刑警来说,并不简单。

今年1月7日、8日,滨城辖区连续发生多起盗窃大货车电瓶案件,犯罪嫌疑人选择在凌晨作案,目标是停在路边的大货车电瓶。案发后,该局刑侦大队民警立即跟进调查,发现为两人流窜作案,已逃往潍坊寿光附近。

1月9日,民警前往寿光实施抓捕,并在一村庄发现嫌疑车辆,从下午到深夜经过10个小时的蹲守,终于将两名犯罪嫌疑人当场抓获。

“蹲守是我们抓捕嫌疑人经常用的方式,相对来说,冬天蹲守要难受一点。”赵健康说,“我们一般在车里或嫌疑车辆可能会出现的地方周边,为防止嫌疑人有所警觉,就是在车里也不敢开暖风。”

今年1月14日一早,滨城公安接到多起报警,市区某小区多辆汽车玻璃被砸,车内现金等被盗,影响恶劣。接到报警后,刑侦大队民警通过现场分析深入研判,发现该系列案件是流窜作案,嫌疑人从外地驾车入滨,具有很强的反侦查意识,层层伪装刻意躲避。

此后,民警发现嫌疑人在济南市济阳区活动。1月16日,民警赶赴济阳,并在一医院停车场发现嫌疑车辆,经过数小时蹲守,将嫌疑人当场抓获。

蹲守并不是等着犯罪嫌疑人束手被擒,逃跑、反抗、拒捕、闯关等意



外突发险情也是屡有发生。

“作为一名刑警,经常面对危险,有时虽然事后觉得后怕,但事发当时就得拿出狭路相逢勇者胜的劲头,这就是我们的职责。”宋林焱说。

赵健康和宋林焱都是“90后”,一个从警10年,一个9年,工作性质决定了他们“召之即来,来之能战”,假期尤其是春节值班,对他们来说早已是家常便饭。

“大年三十,初一出警到现场,我们每个人都有这样的经历。”赵健康说,“可能习惯了,对春节值班没有太多不同的感觉。”

年龄不算大,但已有19年警龄的滨城公安分局刑警大队负责人贾铭毅称得上是一名“老刑

警”。近年来,他荣获了“全国公安系统二级英模”“全国最美基层民警”“全国平安之星”等沉甸甸的荣誉。

他无畏生死,冲锋在前,凭借坚定的信念保护着人民群众的生命财产安全。“在我印象中,入警以来除了结婚当年没在大年三十、初一值班,别的年份还真没有除夕在家里吃过年夜饭。我老家是烟台的,上班后还没在老家过一次春节。”贾铭毅说。

从警后没和父母一起吃年夜饭,但贾铭毅和同事曾在大年三十晚上与被捕的嫌疑人在飞机上吃过饺子。“这对刑警来说都不叫事”。

今年1月尤其是进入农历腊月之后,为进一步压低案件发案率,滨

在沾化区利国乡南五社区,“村晚”选取沾化渔鼓戏等富有代表性、影响力的地域文化元素、非遗元素和喜庆元素,精心编排了包括歌舞、小品、地方戏、杂技、魔术、音舞说唱、器乐与舞蹈等形式多样、内容丰富、主题鲜明、积极向上的文艺节目。

原创作品竞风采,讲述滨州新风貌

特别值得关注的是,这些“村晚”中有不少高质量原创作品。

比如在滨城区梁才街道张王村“村晚”上亮相的原创歌曲《黄河从我门前过》,深受全国观众好评,展示了黄河岸边的独特文化魅力。请看它的歌词:“一脉黄河水,从我门前过,穿越都市,挽起村落。”开头这一句,就将滨州的人文地理描绘出来。“四月青禾,念十月丰硕,别样风情,走进画册。大河东入海,黄蓝手相握。”这段歌词将黄蓝叠加出的大气体现得淋漓尽致。“先哲风骨,如此清澈。文韬武略,报天下家国,从古到今,心怀忧乐。”这段歌词描绘出从孙武到范仲淹的人文荟萃。

再比如在吕艺镇“村晚”上亮相的原创歌曲《说唱吕剧》,将传统吕剧文化与现代流行音乐完美融合。青年编曲家王攀巧妙地将以吕剧调式贯穿始终,用全新表现形式演绎了吕剧故乡的新时代风貌。情景朗诵剧《黄河情》将滨州人文娓娓道来,视野开阔诗意足,带领全国观众“嗷嗷黄河水,踏过渤海浪,走过冬枣林,路过稻花香”,看古往今来的滨州画卷。

滨州热力人坚守岗位 保障温暖“不断流”

滨州日报/滨州网记者 郭刚 通讯员 周宇 高倩



在这个寒冬里,有这样一群人,他们放弃与家人团聚,只为了兑现“辛苦我一人,温暖千万家”的承诺。

1月20日,记者来到滨州热力有限公司,一进大院就看到客服中心的大门两侧贴上了红红的春联。走进办公楼,二楼热线接听大厅里工作人员身着工作服,戴着口罩,热情接听用户的来电咨询。

滨州热力有限公司相关负责人介绍,春节前,滨州热力人及时吹响抗疫情、战寒冬、保温暖集结号。每名供热人振奋精神,用敬业和坚守、用责任和担当,守护居民温暖过冬。

今年春节正值大寒节气,每次寒潮来袭,对供热站网和设备来说都是一场考验。尤其是今年同时面对新冠疫情、人力资源极为短缺等不利因素,对供热人来说更是一场严峻的挑战。

滨州热力根据应急预案进行再部署和再落实,针对各应急事项进行再梳理和再细化,确保万无一失。春节前滨州热力进一步协调了三大热源企业,积极做好热负荷调整,根据室外温度及管网运行状态和设计承受能力启动提温提压预案,提前3-5天储备热量待低温天气期间释放,确保寒潮期结束后3-5天继续维持寒潮期指标运行,补足供暖运行热量需求。

春节前后,滨州热力加强了供热首站设备巡检频次,确保每60分钟巡检检查一遍,线上密切监视,及时发现并消除设备安全隐患,并将运行参数控制在供热管网

安全范围内。对其他二级站、混水站等,24小时不间断巡检,对出现的紧急情况做到第一时间发现、第一时间处理,保障供热运行安全稳定。

在极寒天气下,针对管网中易发生泄露的管线焊口、弯头、补偿器等部位,滨州热力按照“宁可备而不用,不可用而不备”的原则,提前储备备件。一旦出现故障、管网爆裂、漏水等影响供热的突发事件,抢修人员将在半小时内到达现场,立即组织抢修,确保安全、快速、有效做好突发情况的应急处置,让温暖“不断流”。

春节前,针对往年降温时易出现波动的小区以及边角户、悬空户、末端楼宇用户以及独居老人群体,滨州热力四个分公司所有供热管家提前入户走访,查阅温度,并根据用户室温在区域内精细调整运行参数。

据介绍,滨州热力对春节期间供暖工作高度重视,对供暖参数提前进行了科学合理调节,保证春节期间供暖质量,让辖区用户过一个温暖祥和的春节。热线电话、在线客服等工作人员坚持24小时在岗,耐心热情接听接待用户来电咨询或投诉,对反映室内温度不达标情况实时派单,并在供热管家反馈工单后按时限回访用户,确保用户满意度百分百。用户如无法解决的用热问题,可第一时间拨打服务热线968111或者通过在线客服(“滨州供热”App、滨州热力有限公司微信公众号)联系热力公司。

滨州娃的滨州年: 成立“寻年小分队” 采集五彩年俗

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 殷卫卫



“在知爱建”从娃娃抓起,其中透过过年的热闹喜庆认知滨州,是一个上佳创意。这不,今年春节,滨州经济技术开发区实验幼儿园对此做了不少精心准备,吸引了幼儿和家庭深度参与,形成了不少

成立“寻年小分队”,化身“小主持”采集五彩年俗

有一种年味,叫小时候的年味,叫故乡的年味。孩子们专门成立了“寻年小分队”,他们分别来到滨州的大集、超市、路边等地方,探寻关于新年的物品及氛围。璀璨夺目的“花树”、琳琅满目的年货、诱人垂涎的美食,这些构成了一股浓浓的年味,烙印在孩子们的记忆深处。

过新年,做美食。孩子们在爸爸妈妈爷爷奶奶的帮助下制作各类春节美食。包饺子,寓意着新的一年喜庆团圆和吉祥如意的期盼;炸年货是迎接新年仪式的重要体现,更寓意着家庭兴旺,如烈火烹油之盛;做新年果盘,用简单的方

开展“百兔集福”“百兔迎新”等活动,化身小导游宣讲滨州

今年癸卯兔年,孩子们开展“百兔集福”“百兔迎新”等活动,通过绘画福兔、做任务打卡等方式收集新春福气,通过制作各种小兔子来送出祝福。

新的一年,又长大一岁。孩子们穿上新衣,说一说自己的新年愿望,新的一年,新的目标。举办家庭春晚,年三十晚上录制才艺秀,给家人送祝福。

温馨可爱的创意作品。这一活动,主题为“在滨州过年”,分为探·滨州年味、知·滨州年俗、爱·滨州年趣、寻·滨州年趣、爱·滨州年等子活动。我们一起来看看吧!

式解锁年的清新与吉祥……在各式各样的美食制作中,孩子们体验着年的味道。

入乡问俗,百里不同俗。每个地方都有独特的年俗文化,作为滨州娃娃,了解滨州的年俗是孩子们过年必不可少的一项活动。看,他们化身“小主持”,通过采访家人了解滨州各地过年的习俗。

进入腊月,就意味着年俗的开始。从喝腊八粥、腌腊八蒜到扫房、祭灶,从写春联、剪窗花到赶年集、办年货,从年夜饭、看春晚到拜大年、串门子……在这些传统年俗活动中,孩子们亲身体验和感受着年的氛围。

过年习俗,孩子们化身滨州小导游,介绍滨州及各区县的名胜古迹和旅游景点。他们还模仿电视台主持人,变身小主播说春节习俗、新春祝福、新春童谣等,来表达新春祝福;用家乡方言来介绍不同事物的不同叫法,用方言来给大家拜年;向节日期间还在工作岗位上劳动的人们送上新春祝福。在这浓浓的滨州味儿里,孩子们感受到了作为一个滨州娃的自豪感。